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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на цо године 2 •»., на четпрт 
р.| 1И#е ! Ф.
ЗадУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и Х.ЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
ф. на но године 3. ф. на четврт 
године 1 ♦. оО новч.

За све остале земље годишње
2<> ®ран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 I II 0 .1 II Т II К .' II К II, II Ж Е II II 0 С Т.

Нретпдата шаље се поштанском 
унутницом неиосредко админв- 
страцијп „Гл. Црног.“ на Цетин.с, 
илн отправниадтвимз новина па 
ко)у драго пошту; акомејена- 
ручније, МОЖГ се претплатита 
код I . Пера ГамаланивпКа, шваж. 
црн. агента у Котор а Дописн се 
шиљу уредннштву. Рукописж се 
не враћају.

За огласе плаћа се: ва 
сваку рцјеч или за број од пет 
цифара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Г. Костантиновић, диплемат- 
ски агент бугарски, повратио се са 
свога допуста.

— Г. Губастов, царско руски ми- 
пистар са г. Халвардом инглес. консу- 
лом из Скадра отнутовали су у Ду- 
бровпик.

ЦЕТИЊЕ, 23 јануара.

Посљедннјех дана разносили су 
се гласови о могућем сукобу између 
Гусије и Ипглеске због Китаја; али 
срећом све те вијести нли еу нзми- 
п љепе, илп иреувеличане. Најбољијем 
оировргнућем тијех узнемиравајућијех 
вијестн —веленетроградеке „Новпсти“ 
— служи посљедња бесједа пнглеског 
минпстра Хамилтонао руској политици 
у средљој Ачији. Говорник је јасно 
рекао да о носп између Инглеске и 
Русије у средљој Азији нотнуно задо- 
вољавају и да је Русија поштево ис- 
нуннла све обвезе, што је узела на 
себе у иограиичнијем уговорима са 
Инглеском. Истина да се ту Китај не 
еномиљс, али се може мислити, да и 
у Китају односи измсђу Русије и 
Кнглеске задовољав ју. Да се Инглс- 
ска справља на сукоб, она би већ 
одавно заузела какву важну тачку у 
Китају на штету рускијех ннтереса. 
Али до сада још се ништа слично 
пије догодило. Сукоб између велесила 
у Кнтају мигао би се догодити кад 
би евака »елесила сувишљом ревности 
ишла само за евојијем егоиетичкнјем 
шпчресима. Ако је Њемачка ријешнла 
као што се говори, да Кјао-Чау буде 
отворена колонијална лука, по Фран- 
цуеком обрасцу, за свјетску трговииу, 
тнјсм сс удаљује једна од главнијех 
сметња установљењу равнотеже на 
дадеком истоку. С таквом полптиком
велесиле могу само водити мирну бор 
бу у области тргог.ине и индустрије. 
Установљење јевронске солидарпости 
на далеком истоку тијеч је иотре- 
битпје у колико се међу Китајцима 
опажа раждраженост и мржња про- 
тив Јевропејаца. Осим тога скораш- 
ња бесједа инглсског миннстра Бал- 
фура такође доказује, да Инг.ческа 
не замишља нротиву ниједне државе 
никакве агресивне акције, само ако се 
пусти на миру њезина трговнна са 
Китајем, коју Инглези морају веома 
цијенити, иошто је девет десетииа све 
снољангње Китајске трговине у њихо- 
вијем рукама. За то је инг.ческа влада 
преко једног свог члана већ изјавила, 
да је у заштнту ове трговине гогова 
на сваку жртву и на рат. Али ии 
Русија ни ГБемачка не замиигљају 
кампању иротив инглеске, трговнне с 
Кнтајем. Говорећи о Кјао-Чау, држа 
I ни секретар Билов нзрекао је овс 
значајне ријечи : „Ми хоћемо да жи 
вимо, и да иуштамо друге да живе.“ 
Тако источно азијатеко питање може 
бнти ријешено на опште задовољство 
и лакше него сс мислн. А к томе 
треба примјетити, да је Француска 
влада са своје стране узела мјерс ради 
нредупређења несноразума нзмеђу II н 
глеске и Русије. За то „Новости“ не
виде никакве онасности на далском 
истоку.

0 кандидатури грчког Краљсвића 
на мјесто критског гувернера зна се

толнко, да ннједна велесила јавно не 
устаје нротиву тог руског предлога, 
али је извјесно, да неко тајно потиче 
Султана, да се опире тој кандидатури. 
ЦЈто се тпче иоложаја у Цариграду, 
парискн министеријални „Тан“ донио 
јс отуда врло заннмљив допис, из ког 
се видн, да се Султап наоди између 
двије етранке: једна не донушта 
нниошто да грчкн Књаз н ђо на 
Крит, а др)га сматра да бн и то бпло 
у корнст угледа Султанова. Петро 
градскс „Новости“ веле : „Ми такођер 
држимо да би било у интерееу Султа 
па да се ирекрати хаос на Криту и 
из два зла да се бира мање.. Пошто је 
судбина Критл већ ријешена велики- 
јсм државама, за Порту је најбоље да 
изабере оио рјешеље које би најдуже 
об збједило мир. Кад би ико други 
био нанменован за критског гувернера, 
грчка агнтација нсби нрсстала на 
острву. Портн је много боЉе да нре- 
дупрсди могућност сукоба одузевшн 
Ррцима сваки новод да сс мијешају у 
критске нослове. Кад Краљевнћ 'Борђс 
стане на управу острва нод врховн>м 
власти Султана, саме велебиле узеће 
мјере, да се даровапа острву констн 
туција строго нснуљава. Један аустриј- 
ски лист бојн се за мусулмане ако 
грчки књаз ностане критскијем гувер- 
пером. Може бчти да аустријски лнст 
оспива своје страховање имајући нред 
очпма бјежање мусулмапа нз Босне н 
Херцеговоне. Али како мусулманн мир- 
но жнве и у Бугарској, и у Румуњ- 
ској, п у Србији, н у Црној Горн, и 
у самој Грчкој ? Ми нс видимо за што 
би мусулманима на Криту било горе, 
кад би се етање уредило, него ии у 
данашњој анархији. Истн аустријски 
лист вели. да ће капдндатура Краље- 
нића Ђорђа бити патраг узета, као да 
је није било. Али мислимо, кад би се 
жсља аустријског листа испунила, да 
бп избор сходног кандидата постао 
још труднијн Кандидатура Краљевића 
Ђорђа пма ирвенсгво јер удаљава нео- 
предељеност положаја. За то је жеље- 
ти у пнтересу велесила, Порте, и он- 
штеча мира, да ово назначење што 
прије поетане свршенијем чином.“

ОДЗИВ ИЗ АТИНЕ.

Како атннскн листови оцјењују 
одлуку Њ. В. Књаза Николе одпосно 
критског гуверперства, доносимо чла- 
нак из „Асти,“ једног од најугледнијех 
лисгова грчке престонице, којн гласн :

У исгорији докуменага, који су на- 
дахнути унрав са извора званичног и 
изражавају узвшпене мисли и одлуке, објава 
Књаза Николе, којом јо изложиј свом 
народу разлоге, за што је одбио кандида- 
туру евог рођака Нетровића на критско 
гувернерство, заузимље особиго мјесто.

Није брига за моралпи углед својо 
династије, која му је наложила д: олбије 
понуду. Књаз увиђа да би положај њего 
вог рођака на Кригу био тежак. Али овај 
разлог ноллаже другијем разлозима озбиљ- 
нијема, које Књаз изражава развијајући 
програм националне политике, надахнут 
увјерењем узвишенога духа, које открива , 
мудрост и иравду једног владара.

Књаз јасно кажс, да није слободно ’ 
његовомо народу, којн је навикнут да 
ноштује ирава балканскијех нврода, да 
нослужи као оруђе противу осгварења 
жеља и права националнијех. А Књаз ’ 
Никола вјсрује, да храбри мученнчки остров 
може испунити своје жеље еамо еједоше- 
њем са Грчком, у сагласју са национални- 
јем нравима; свако друго рјешеше нсће 
наћи бар Цриогорце готове да га иот- 
иомажу.

Настављајући Књаз, он чрви и зва- 
нично иетиче мисо слоге влада и народа 
балканскијех, и нужде да се притегну везе 
између балканекијех државица, што им 
налаже њихов доброехваћени интерес.

Глас витешког Књава, који се нрви 
(Шлијеже у ћут&њу, што између еебе 
н.абљудаваЈу званични преставипци балкан- 
екијех наред«), отвара нов период еичра 
::/ча, који ако ео но можо данас оетва; и- 
тп Сез сумње ћо се остварити у будућ- 
ноети. ' *,

У сваком случају, у неизвјееноети 
што коме будућност носи, и каква ће комо 
акција бити одређена, мушка одважност, 

• којом Књаз Никола изражава своју миео 
мора бити високо цијсњена грчкијем народом 
с» оно емотрености, којом мјери прилике.

Д 0 п и с и

Никшић, 14 јануара 1898 године. 
(Светосавска свсчаноет у Никшићу). 
Јучер ка<> на дан највишо славо цијелог 
Сриетва а оеобито као на дан, у којп со 
сваком ербину буде слатке усиомене на 
нт.кадашњу своју величину, и наде на бољу 
будућно т, и ова наша варош није изостала 
од многијех другијех српскијех крајева, 
да овај дан што евечани)е и веселије 
ироведе.

11 ако смо усред зиме, а оикољени 
високијем иланинама, ииак дан бијаше као 
најљепши дан у прољећу, што доста до- 
нринесе, те је наша варош тог дана нзгле- 
дала у још свечанијем руху него што сами 
дан доноси.

Петрова црква бијаше дунком пуна 
иобожна парода, да прииеее топле молитвс 
своме СветитеЛ)'-7 и Просветител.у св. Сави, 
те пуном побожножћу, екрушенијем срцем 
а тонлпм љубави сложно појаше тропаре 
и кондак Светитељу Сави, првоме архије- 
пископу срнскоме, а дјеца познату свето- 
савску нјеему. Иза литургијс пред црквом 
стадо узајамно честитање и иетицање 
м тогијех жсља за бољу и сјајнију будућ 
ност цијелог ерпског народа. То опште 
чеетитање нрестаде у народа, кад евепгге 
штеник у одежди изађе из цркве, а ДЈСца с 
иконом ев. Саве, еа чирацима и заставама 
у литији крснушо п\т школо а вас 
народ зч њима. Путем нјеваху лјеца све- 
титељску пјесму као и друге родољубне 
пјесне, а свештеник с народом светитељеве 
тропаре и кондак. Вчјаше особита милина 
гледати ону дугу поворку људи и жене, 
стараца и дјеце а сви једном мишљу 
задахнути, да одају заслужну пошту своме 
Светитељу и Просвјетитељу.

Вас тај скуп народа уђе у школску 
дворану окићену зеленилом и омиљенијем 
нам сликама баш укусно. Свештеник г. 
Ђорђије Милановић заиоче водосвећење, 
за којијем пошкропи н колу и приеутни 
народ освећеном водицом. Тад стуни учи- 
тељ г. Иико Иванковић, те изрече врло 
красан и сходан говор, који је веома добар 
утисак учинио на народ, јер ее догаче и 
дужности родитеља нрема дјеци ио вјерној 
учитељској брнзи, доказавши, да зл узго- 
јење дјеце треба сложна рада учитеља и 
другијех како би дјеца слушајући исте 
еавјете у кући и у шкоди боље за науком 
прионула а школа им је омиљела још боље, 
а не што се на жалоет и догађ\, да се 
мања дјеца школом као каквијем бауком 
страшо и одраслија наговарају да еу 
неиослушна, неуљудна и још друго, те се 
догађа, да не знаду којем се царетву ири- 
вч.љети, омрзне им школа, али похађајући 
јо рамљу на велику Божју нравлу у 
науци.

Иза говора, који је био поздрављен 
општијем одобрењем, стадоше наша још 
нејака дјеца, да нас забаве декламацијама 
и пјевањем.

с. в. в.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Балканска Царица у другом итали- 
јанском преводу.) Читамо у „Дубровнику:“

Монсињоре Навишић, впди италијан- 
ски књижевник, н овога је пута себи нред 
евијегом освјетлао образ, те је превео,
као покушај, њеколико угарака из Балкан- (

ске Царице, а и оетало ће, како нам обе- 
ћаје, но доиуету Њ. Б. окруњенога IIје- 
еника Књаза Николе I. — Прије њега хва- 
љену драму превели еу на талијански 
језик Уа11е, Бшћег1о и Р1е1го, то отац и 
син, али дакако ио дебелу и скучено за 
чалијански теала,,. те нијо наведоно дјело 
иревод Балканеке Царице, но проета ицра- 
ч>раза (рш рагаГгвве сће (гаЈи/лопе ^ени- 
ша (1а11о з1ауо.)

(Јво јо опћи суд, те је то баш ско- 
сиуло старину Монеињора Навишића, да 
дос .очи тој несташици а да би се свијет 
(»собито Талијанци) бол.е уиознао тијем 
ремек-дјелом. За Навишића је Балканска 
Царица, а тако и за мено, дјело оеобите 
знаменитости у свјецкој књизи, те старина 
поносом пишо: — „Е П <1гатша (1е1 Рпн- 
сјре №соћ> 6 рег гае 1ауого, (1е&по Не11а 
рјц всгиро1о8а прго(1и21опе.“ — Павишић 
је овај врли иокушај ноеветио одличном 
Дубровчанину каи. Антуну Казначићу, (до- 
стојном сину срнскога књижевника пок. 
Ауг. Казначића,) и озбиљно јо уз посвету 
разложио што га је понукало, да би пре- 
воо Балканску Царицу. Он јо то доказао, 
да споменута драма по Талијанцима \а11е 
није то Балканска Царица, но нешто дру- 
го, а нека су то добро нанисали речени 
књижевници; ииак, ко то чита или слуша, 
слободно,не зна за дјело окруњенога Пје- 
еника, бива ту не може назријети оне ју 
начке енле и хитрине, то полета сивога 
сокола с Ловћена до бијелога Скадра, који 
броји сунчане зракс, а кроз зраке брзе 
корабље но Сињему мору, на му се и 
жарко сунце днви, каоноти одабрану вилин- 
гојенику... тога свега нема у реченој књи 
зи, па ево и огледа из ирвога акта, окло 
су нокушаји, (а ио дно књиге је изворннк 
латиницом;) — Ђорђе ; —

То није тако, ил’ не знаш ниа.та!
Срнсчи је брат, са српског оги.ишта,
Милога сзакн сии Дубровника.
Од вазда нам’ је Дубровник дика,
Богаством својим задога скупа 
Мудропхћу глтва српскога трупа;
И цио Исток и у сва мора 
Катарке њпхног бродовл.а. гора,
Сдавенске св’јету истичу боЈе,
Нашки му мориар смијели поје,
У сваку луку на оксане
Част нам паносе са снаке страие!...

То ћо ти УаПо сзе но дебелу: — „СПог- 
&1<> — Беп веуего 8СГ пе1 ^шБсаге. Ш 
8ег1Ла ојјш иошо 6 повГго 1га1е11о, циаПт- 
цие 81а 1а виа 1е<1е.“

А Павишић, у стиху ћо потанко 
овако:

»СшгЈро — ОК! 1>еп <Цуег«1
8оп е .ч|, с 1<> 1’ ђ;поп? (>?»< Гој;1>о1о
1)с11а по1»Ц Ка^ова с а »о> Гга1с11о,
Гго1е <1е’ по81п' 1ап. Е »о*1г ппНса 
Шопа Кад»«а. Ас11с вис <1о\1г»'
Ге?1и ргегјо.ч аШаш; пе’ виси варЈепб 
Е»1^е 8ег1>к:а 1исе. Ес.со, II оввегуа 
1» 1и11о I’ ОпеШо, >» 1и1П > шап;
Ус<1га1 ви гпП1е а»1с»ис <Н 1ог Г1о11с 
I со1ог пов(п а1 >поп<1о (Пврјекагвј,
11<1га1 јгЦ аг<Ни шапиап виоЈ 
Сашаг вегбе саижош е ж о^»ј роно 
1)е1Г осеаво оиогагсј ш тШе (рпве.“

Још ми је усиоредити нревод у љубавној 
моћи, гдје је нјесник баш њежан, да се и 
исте вило диве код студенца тој њежно- 
ети и жаркому нламу. Ево угарка :
Станко: Стани још мало, Данице моја!

Иа кажп: Зету кад љубиш тако 
.Бубиш ли меие, животе, како ?

Даница: Као еукце, као очи 
Као жииот, као биће,
Ка’ јутарши цв <јет росу 
Шго му нада на лиетиће!
Страсно, вруће, занесено,
Илаховито, страховито.
П.ежно, силно, часно, јако,
Црногорски — и манато!

(.Ђуби га у чело и живо одлази>.“

А Уа11е: — „81еГапо. Цна 8о1а раго1а ап- 
сога. (1118181011(10) Шпкип. 8е соп 1ап1о аг- 
Иоге апи 1а ра!па, (Ншпп Башга, соше 
агш гае ?

Вашга. (Сон угаш1е равзшпе) Соте
<1е1 8о1е И га&§га, соте 1а 1исс <1е&Н осс!н, 
с >те псЈГапгога П Поге ата И <1о1се ћасш 
(1е11а ги^гл(1а, с<>81 1’ато т (И 4о1ее, те 
1>11«п1с ро1еп1е атоге, (1еНган1е, опевЕо : 
8<>1 сото атаг риб ипа (1онна (1е1 Мот1е- 
пс§г<> (ћасГа 81е1апо т 1гоп1е е соге у1а).“

А Павашић иревађа:
81ч»к<>: Аисог 1>по е гпиапО

Оиијга <ага, с (1н»»н, «е <1< 1ан1о 
Ашог рег 2е(а »о«1га аг<1|, гНс атого 
8епи рег те!



Оашха: Т’ато, сош'ашо П бо1е,
Е дП оссМ шЈе1, е <Н ппа »!1а <1 пегБо; 
Т’ато, соп/аша П таИиИпо Поге 
Еа гидјада сћ’Јггога#Н 1е Го^Ие.
Т’ато ЈЧпцием, сашо, разашпаГо 
Агпог; 1'ато <1’атог зепга сопПпе.
01 1еггЈћПе атог. та опе«1о; Гато 
Соте аа атаг топ1епе§ппа Јоппа. 
Рахгатеп1е... (Со ћасЈа ш Ггоме е гарк!а

»’1пуо1а).«
По овоме исиада, да иречасаи Па- 

вишић превађа доста тачно, а и језгро- 
вито, те је праведно и достојно, да му се 
покушај похвали пред свијетом, а да како, 
он је и другијем радњама задужио домо- 
вину, па ће му Србин бити вазда харан, 
кад он и на туђем огњишту не заборавља 
српскога имена и аманета, но га у зви- 
језде кује, каоноти достојни ученик по- 
знатог С. Ивичевића, те је знао задахнути 
своје гојенче, да, уз класичну књигу, за- 
воле и народни језик, па ето с тога у 
Монсињора Павишића и под старост толи- 
ке ватре за српском књигом, а особито за 
српскијем пјесмама. Он их знаде тако 
дивно обући у рухо талијанско, каоноти 
класичан списатељ талијанског језика...

Ово је само напомена, а не критика, 
на кад се штамиа у цјелини превод Бал- 
канске Царице, онда ће се на други начин 
и писати, јер је овјенчани пјесник ирого- 
ворио право из душе срискога парода, а 
то зна вае народ, па нека то зна и сви- 
јет, а с тога ће се сваки ноштени Словен 
и веселити, да нас колико нрије хваљени 
Монсињоре обрадује навјештенијем прево- 
дом, па му у то име жели срчано здрав- 
ља и весеља.

(Нове књигв.) Нримили смо сљедеће 
нове књиге:

ЧЕРНОГОР1П вљ ен ирошломт. и 
настонгцемЂ. ГеограФгн. ИсторЈн. Етногра- 
Ф1Н. Археолоил. Современое положеше. 
Составилт. II. РовинскШ. Томт. II. Частв I. 
Санктнетербургт. 1897. ТипограФЈн импе 
раторскоД академш наукт.. Вас. Остр. 9 
лин. Л2 12.

У овој другој књизи дугогодишњег 
труда г. Ровинског долази етнограФија. У 
првој глави говори се о племенском са- 
ставу Црне Горе. У другој о илемену. У 
трећој о породици или к у ћ и и животу у 
њој. У четвртој о Црногорцу 
као одијељеној јединици и о његовијем 
индивидуалнијем својствима. У нетој онис 
кућа унутра и сноља. У шестој о нај одној 
ношњи и домаћем женском ручном раду. 
У седмој о храни и иићу. У осмој о рачуну, 
мјорама и новцу. У деветој о земљорадњи. 
У десетој о сточарству. У једанајестој о 
народној индустрији. У дванајестој о иу- 
товима и средетвима саобраћаја нреко 
воде. У тринајестој о лову звијеради, 
нтица и риба. У четрнајестој о забавама, 
играма и нЈевању.

Гњига је дебела 778 страница и 
XXIV нредговора на великој осмини.

Као што је познато, ово дјело издаје 
Царска Академија Наука.

Читанка, за ирви разред оеновнијех 
школа. Саставио Ђуро Поповић. Друго 
понрављено издање. Прегледала и одобрила
к. ц. школска комисија. Цегиње, државна 
штампарија, 1897. Цијена 20 новчића.

Из Својих Успомена... Четврта груиа. 
Записао М. Ђ. Милићевић. Биоград, штам- 
рија Краљевине Србије 1897. Цијена?

Манастир Каленић. Задужбина Деснота 
Сте®ана Лазаревића (1405 — 1427). Напи- 
сао М. Ђ. Милићевић. Биоград, државаа 
штамиарија Краљевине Србије, 1897. Ци 
јена 1 динар.

Смиље. Књига за младеж. Саставио 
М. Грбић учитељ. Издање књижаре Мите 
Стајића у Биограду, 1897. Цијена 60 нара 
динарских.

Мале ученице у ноуци, прича и нјесми. 
Саставио Л. Зрнић. Издање књижаре Мите 
Стајића у Биограду 1898. Цијена 50 пара 
динарских.

Мали Васпитач за ученике основне 
школе. Саставио .1. Зрнић. Друго издање 
препоручено одглавног просвјетног савјета. 
Издање књижаре Мите Стајића, у Био 
граду, 1898.

Голуб календар за 1898. Девета год. 
Допустило високославно Царско Отоман- 
ско Министарство Просвјете у Цариграду. 
Штамнано у штампарији Синова А. Зелића 
у Цариграду.

И овај калепдар заузимље лијено 
мјесто међу осталијем овогодишњијем иа- 
шијем календарима. У њега има лијено 
забаве и ноуке различите.

(За пчеларство). Поред „Срнског Пче- 
лара“, који излази у Карловцима, и који 
смо више нута нреноручали, од нове го- 
дине иочео је излазити у Биограду „Пче- 
лар“, лист Српског Пчеларског Друштва, 
једаннут мјесечно на читавом табаку. 
„Пчедар“ ће претресати како ирактична 
тако теоријска питања ичеларска. Доносиће 
извјештаје о стању пчеларетва из ноједи- 
нијех крајева, и одговараће на иитања из 
ичеларства, која му се упуте. Цијена му 
јо 2 Фиор. на годину. Ми и овај лист 
препоручамо наши)ем ичеларима и у оишто 
учитељпма и свештеницима, који су нај ишо 
иозвани да раде о унапређењу ичеларства, 
тако благородног и тако корисног зани- 
мања.

(■)■ ГроФ И. Д. Дељанов.) Из Петро- 
града, нишу новое. „Бранику

Овом приликом хоћу да Вам јавим 
за смрт једног човјека, чије је име за 
носљедних скоро 40 година било тијесно 
скопчано са историјом руске наставе и 
иросвјете. Министар народне оросвјете 
гроФ И. Д. Дељанов умрво је. За владе 
цара Александра II., Александра III. и у 
почетку владе садањег цара, Дељанов је 
врпЦиз а§епз у руеким нроевјетним ства- 
рима. Његово 16-годишње министровање 
(од 16. марта 1882.) уродило је најбољим 
илодом. Највећу дјелатност развио је гроФ 
Дељанов за владе цара Александра III., 
који је у Дељанову имао велика повјере- 
ња и који га је веома уважавао.

Рад гроФа Дељанова је тако оисежан, 
да га је у једном кратком писму тешко 
достојно оцијенити. Видно мјесто у њЛпву

раду заузимају мјере, које је предузео у 
преустројству провицијских школа и нот- 
чињавању истих државном налзору н уира- 
ви. То је гроФ Дељанов изврсно снровео. 
Алн веома је велика заслуга гро®а Деља- 
нова то, што је у прибалтијским иокра- 
јинама, гдје су Њемцн угушивали руске 
школе, отпочео рад у интересу руске 
школе. Њемачке гимназије у тим краје- 
вима су биле легло за његовање њемачких 
аспирација, које нимало нијесу ишле у 
хатар руској држави. ГроФ Дељанов је те 
њемачке гимназије иреустројио тако, да 
се у њима морало на руском језику нре- 
давати, и то су данас скоро са свим руске 
гимназије. Оеим тога Дељанов је њемачки 
универзитет у Јурјеву (Дорнату) иретво- 
рио у руски због чега је неколико њемач 
ких проФесора отишло са т< г университета. 
Осим тога нотчињене су министарству 
цросвјете школе нри нротестантеким пр 
квама у округу петербуршке и московске 
конзисторије, у Закавкаском крају и Сара- 
товској гувернији, а тако исто и све 
друге иноверне школе које су дотле спа 
дале иод миннстаретво унутрашњих дјела.

Те нромјене, које је гроФ Дељанов 
учинио нарочито са њемачким школама, 
навукле су му мржњу Њемаца и у РусиЈИ, 
а нарочито на страни, одакле су га често 
нападали. Но зато је рад гро®а Дељанова 
налазио у сваког нравог Руса, коме лежи 
на срцу народна нросвјета руска, најсим 
патичнија одобравања.

Такав рад гроФа Дељанова био је 
битан саетавни дио руске унутрашње ио- 
литике за владе иок. цара Александра III., 
који је тежио, да и руској иросвјети даде 
ирави руски народни тип, а то је сарад- 
њом човјека, као што бјеше гров Дел.анов, 
великим дјелом и ностигао. Руски иравац 
политике цара Алексапдра III. и борба 
њена са инородним аснирацијама стављали 
су у дужност руском министарству иро- 
свјете, да узме у своје руке и преобрази 
ировицијску школу, коЈа дотле није сто- 
јала под државним надзором. Силни труд, 
који је уложон на то, већ је ночео носити 
добра илода за државне и оиштс цјели.

Најбоље се види ио државном буџету, 
колико со иод гроФОМ Дељановим трошило 
на школе ирема нређашњим временима. 
Прије 16 година Дељанов је примио од 
барона Николаи, евог нретходника, буџет 
за школе у износу од 18.030,867 рубаља, 
а буџет министарства просвјете за год, 
1897. износио је 25.495,487 рубаља.

Као реФорматор Дељанов је такође 
много урадио, али ту није био свуда сре- 
ћан. Он је сировео иреустројство руских 
универзитета, који су, ио ријечима И. С. 
Аксакова, добили тим новим устр јством 
значај коридора ка грађанској службеној 
каријери, а и сам гро® Дељанов јо каеније 
иризнао недостатке тог нреуетројства, те 
је одредио нарочиту комисију ради одре- 
ђења проФесорског хонорара, о коме је у 
руској штамни лане било жеетоке поле- 
мике.

ГроФ Дељаиов јо јерменског иоријек- 
ла, али му се још стари. који се су звали 
Делајан, порусили, и иримили руско име 
Дељанов. Свршнвши науке с одличним 
успјехом, Дељанов је ступио у министар-

ство иросвјете, у коме је наиредовао од 
степена док није најиосље њему повјерена 
брига око руске народне нросвјете. Као 
човјек одликовао се нокојни гроФ Деља- 
нов благошћу и добротом срца, која ј0 
већ ностала пословицом. Није он пазио 
на сан и богагство, — сваког је иримао и 
сваком је номагао, коме је год могао. Ц 
такав је остао цијелог свог дугог живота, 
— поживио је 80 година. Са покојним И.
С. Аксаковим и М. Н. Катковим стајао је 
у личном пршатељству и с овом двојицом 
је живо нрагио нољско питање.

ЗаслЈге покојног гроФа Дељанова по 
руску просвјету су велике и њих не може 
Русија никада заборавити. Насљедник ње- 
гов у звању имаће већ прииремљен терен 
за даљи рад, коме се неће исиречавати 
толике сметње, какве је гроФ Дељанов 
имао да савлађу|в.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

Пчвларство.
Крагујевачка п11отнора“ нише: Пч?- 

ларство је најкориснија грана народне при- 
вреде, јер никоја друга грана народне 
ировреде неможе донијети нривреднику 
толнко ирихода, колпко му ичеларство 
може донијети, а уз то је још и веома 
нријатна забава и велино уживање.

Гдје се пчеларство не гаји тамо иа 
године у годину милијуни пропадају, а 
тамо гдје се ичеларство гаји, тамо ври- 
једне пчелице својим неуморним радом 
сакупљају мили)упе динара, који су рас 
турони ио воћњацима и ливадама, и који 
би, да ичела није, нропадали. Оеим тога, 
тамо гдје се ичеларство, тамо јо и родност 
већа, а гдје је пчеларство не гаји, тамо 
је и родност мања, што је очигледним 
примјерима утврђено.

Само десетак кошница — кад се 
разумно, са знањем и умјењем, ичеле гаје, 
могу донијети толики приход, колико не 
може донијети цио један дан орања.

Ево ћемо прибиљежити неколико при- 
мјсра из којих ће се видјети: колику ври- 
једиост има пчоларство у другомо свијету, 
колики су огромни приходи од пчеларства 
и колика се иажња обраћа на ширење и 
унапређење ове нривредне гране.

У Француској, но наредби министра 
за земљорадњу и трговину, прикупили су 
нреФвкти свих денартмана званичне нодат- 
ке о стању нчеларства, и, по тим званич- 
ним подацима, било јо у Француској 1882 
г. 1.971,865 кошница, које су дале 9.948,865 
кг. меда и 2.845,642 кг. воска, а добивено 
је ирихода: од меда, 14.945.885 дин. а од 
воска 8.752,290 дин., а за мед и восак 
23,698,175 дин.

У Инглеској има око 400.000 кошни- 
ца, које дају на 2,2000.000 килогр. меда 
и воска за што се добија годишњи при- 
ход од 3,500000 дин.; имају 19 пчеларских 
друштава која раде да се нчеларство још 
више проширује и унапређује.

У Сједињеним Сјев. Америчким Др 
жавама има на 2,800000 кошница, које
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ЈИСТАК ЦРНОГОРЦГ.

ИСТОРИЈА КОШУТОВЕ ДУНАВСКЕ 
КОНФЕДЕРАЦИЈЕ.
(Ив панч. „Народности").

Познато је и нашем нолитичком сви- 
јету, да је пок. Ј1. Кошута неко вријеме 
јако занимала мисао дунавске кон®едара- 
ције. 0 пројеиту ове конФедарације гово- 
рило се врло много у почетку шесдееетих 
година и у Угарској, ма да се унраво није 
знало, шта тај нројект у ствари садржи. 
Па како је и сам Кошуг у својим списима 
само историју иостанка његовог саопштио 
то се вриједнн издавалац Деакових бесједа, 
Коњи, нашао нобуђеним, да нрикупи мате- 
ријал, који се одиоси на нројекат дунавске 
конФвдерације а тај је веома занимљив, 
чега ради ћемо главније ствари одатле да 
саонштимо и нашим читаоцима.

Кошут се још у ночетку иедесетих 
година носио идејом, да оетвари савез 
малих подунавских држава са Угарском. 
Кошутова намјера бјеше, да Угарску тим 
начином оцијеии од Аустрије и такву 
државу оснује, која би доста јака била, 
да се у систему јевронских држава може 
одржати.

При крају године 1860. када се на- 
даше, да ће Нанолеон заратити на Аустрију 
и да ће се у исто доба и Угарска дићи 
нротив Аустрије, по ново је Кошут ири- 
хватио ову ндсју, тим већма, што му је 
Наполен изјавио, да би Угарској само 
нреко Румуније, Србије и Хрватске могао 
послати војско и оружја а то би се опет 
еамо чко могло сировести, кад би Угар- 

•;вр. тим државама стунила у савез. 
ианолеон је каеније одустао од намјере 
дд зарати на Аустрију; али Кошут не

хтЈеде ни онда одрећи се наде, да ће 
Угарску оцијепити од Аустријс. С тога је 
у иочетку године 1862 с публицистом 
Марком Антонијем Канинијем скројио плап 
дунавске конфедераци е, који је Канини 
ставио на иисмено и дао Кошуту да пот- 
пише, те је по том с тим планом као с 
неким пуномоћијем отпутовао у Србију и 
Румунију, да пскуша тамошње становни- 
штво за тај нлан задобити. Препис тога 
нисмена нак послао је Кошут своме при- 
јатељу ХелФију, који је у то доба у Ми- 
лану уређивао „Алеанцу“ с тим, да јавно 
мњење ностеиено за Кошутов план при- 
добија. ХелФи је Кошута криво разумио, 
те умјесто да јавно мњење постеиено за 
Кошутов план ириуготовљава, он је маја 
1862. у своме листу цио тај елаборат 
заједно с Кошутовим потнисом изнио на 
јавност. Ово је Кошута немило дирнуло, 
тим више, што јс тај олаборат имао да 
служи за основу тајним иреговорима те 
се морао бојати, да ће Аустријанци ио- 
кренути све и сва да му намјеру осујете.

По том пројекту Кошутовом имала 
би држава Дувавске конФедерације да се 
протеже од Карпата до Балкана а саетав- 
љале би ју Угарека, Ердељ, Хрватска, 
Србија и Румунија. Ове бп државе имало 
свој савезни парламенат, који би своја 
савјетовања држао наизмјенице у Пешти, 
Загребу, Биограду и Букурешту. У дјело- 
круг овог парламента спадала би војска и 
ратно бродовље, тврђаве и ратна нриста- 
ништа, спољна политика и дииламатско 
застуиништво, трговина, ђумрук, мјере и 
главне нрометне ируге савеза. Хрватска 
би била тако независна од Угарске, као 
што су суверене државе американске уније 
једно од друго. Но ако би Хрватска и 
Славонија и са свим хтјсле раскинути ову 
свезу, која их од 700 година спаја са 
Угарском ни^томо не би требало на пут 
стати. Ердељ би имао путем плебисцита 
да ријеши, хоћо ди у адмипистративном

погледу да остане спојен са Угарском. 
Главна ствар имала би бити само то, да 
се одржи персонална онија с Угарском. 
Народностима би се имао развитак њихове 
автономије на основу права онштег гла- 
сања обезбјеаити и уједно уступити нраво, 
да своје поглавице себи слободно бирају 
и да их називају како хоће. Државни Језик 
имао би истина бити угарски језик, но ако 
би која муниципија пронашла за добро, да 
уведе немађарски нословни језик, онла би 
морала влада својим званичним одиисима 
нрикључити нревод у језику, од муници- 
није усвојеном. И свака би поједина оишти 
на бирала по својој вољи свој званични 
језик, а у парламенту би се могао сваки 
посланик служити којим год хоће земаљским 
језиком.

У напријед реченом сведена су нај- 
битнијџ установљења то дунавске конфс- 
дерације, коју је Кошут замислио и на 
пропаст старе Аустрије по што ио то 
хтио да остаари, не презајући ни од нове 
револуције у Угарској.

Да је покојни Деак, овај у истини 
велики мудрац отаџбине, био одлучно про- 
тиван овој замисли Кошутовој, то се још 
онда знало, јер то Деак нијо ни најмање 
тајао. Шта више, када је Кошут знаме- 
нитим писмом својим, што га је „Мађар 
Ујшаг“, тадањи Кошутов лист у Пешти, 
26 маја 1867. нубликовао, на Деака и 
његово дјело поравнања са Аустријом 
жестоко напао, оптужујући га, да је нај- 
драгоцјенија нрава народна лакомиелено 
издао, онда је Деак био тога мњсња, да 
ће Кошута и његово пиемо, које је у Пешти 
за један дан у 30.000 примјерака расту- 
рено — најбоље побити тиме, када своје 
дјело иоравнања еравни са Кошутовим иде- 
јама о дунавској коНФвдерацији. Интсресно 
је чути шта Коњи о томе износи.

Кошутово јс писмо изазвало на све 
стране највећу узрујаност. Особито је 
немирно дирнуло Деака, који је баш ирије

кратког времена у једном од својих, у 
саборници држаних говора одао признаае 
Кошуту, што овај приликом нреговора о 
поравнању нијо чинио никакве сметње. 
Пријагељи Деакови бјеху тога мнења, да 
би ваљало да Деак одговори Кошуту тако- 
ђер у отворенем писму, но Деак им узбу- 
ђено рече: „Одговорите ви сами, ја то 
чинити нећу!“ И како се одмах на то 
понудио Фр. Пулски, да састави одговор, 
то му Деак рече, шта да одговори, нагла- 
сив особито, да Пулски не пропусти савез 
с Аустријом, који је Кошут толико огова- 
рао, ставиги на суирот Дунавској конфо- 
дерацији Кошутовој која би по Угарску • 
много штетнија била од тога савеза. Но 
Деак се на скоро иредомисли, те трећи 
дан иоеље Пулскова чланка, 30 маја, даде 
у П. Нанлову изјаву, у којој рече, зашто 
није хтио на Кошутово иисмо одговорити. 
Указао је на то, да њему није потребно 
иравдати свој нолитички ностуиак иротив 
оптужбе Кошутове, почем је он више пута 
то свестрано разјаснио, „зашто ов мирно 
иоравнање у нашем положају сматра за 
спасоносније од такве иолитике, која би 
хтјела да учини нашу будућу судбу зави- 
сном од неизвјесних обрицања, од случај- 
них догађаја, можда чак и револуција, од 
раснада монархије, од стране помоћи, при 
чему наши интереси за цијело не би били 
главна ствар, од неког новог и старог 
савеза, чији облик, чију цијељ и корист 
још нико не нознаје.“ Овим својим рије- 
чима Деак очито шиљао на Кошутов про- 
јект Дунавске конФедерације, којега се и 
Пулски у своме ч анку дотакао.

Но у коликој је мјери Деак био про- 
тиван сваком плану, који ее клонио рево 
луцији, то свједочи и његов разговор с 
Ђакомслијем којега је по савјету Кошуто- 
ву талијанска влада нрије рата од гоД.
1866 послала у Угарску, да аокуша задо 
бити Угре за устаиак. Ђакомели у својој 
влади још године 1856 јавио, да јо Угар-
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производе око 5,000000 кг. меда, а 1896 
год. добивено је од меда и воека преко 
20 000000 динара.

Они имају 110 пчеларских задруга, 
9 пчеларских новина и 15 Фабрика за 
израду кошница и осталог пчеларског при- 
бора.

Колики приход доноеи пчеларство у 
Америци најбоље казује овај примјер: М. 
Перин, из Чикага, начинио је лађу у коју 
је смјестио 2.000 кошница на је пловио 
ријеком Мисисипом од 1Бу Орлеана до 
вароши Св. Павла. На једном мјесту задр- 
жавао се по 3 дана па је ноћу даље пло- 
вио. На лађу и послугу издао је 60.000 
дин. а добио је од својих пчела 200.000 
кг. меда за који је узео 120.000 динара. 
Чистога прихода имао је дакле 60.000 
динара.

У Угарској се данас највећа пажња 
указује пчеларству и највеће старање за 
ширење и унапређење ичеларства. У Угар 
ској има 25.000 пчелара. 1895 године до- 
бивено је у Угарској 2,794.012 кг. меда, и 
262.691 кг. воска, за што је добивено 
2,752,237. динара.

На конгресу угарских пчелара, који 
је држан у августу прошле године, бил 
је нреко 700 ичелара.

У Угарској, ради унаиређивања пче- 
ларства, постоји звање „савјетника за иче- 
ларство“ у министарству привреде, које 
мјесто заузима сада Барон Бела Амбро- 
зије.

У Швајцарској иостоја Пчеларска 
Задруга која има 72 угледна пчелињака, 
на којима се сваке годиве држе практични 
курсеви из пчеларства.

У Русији се чини све и сва само да 
се рационално нчеларство рашири у наро- 
ду руском. Значајно је, да је у Русији вео- 
ма јака нриватна иницијатива за све, на 
и за пчеларство. Ево ћемо забиљежити 
један примјер шта се у Русији ради са 
ириватне стране. Многи су подизали углед- 
но пчелињаке и нозивали неуке пчеларе 
из околине да им се на нчелињаку очи- 
гледно пскаже нови — рационални — на- 
чин пчеларења, али, примјетило је се, да 
свијет нерадо долази, нарочито они који 
су удаљенији. Да се и томе доскочи, ево 
шта је урадио један руски богагаш. Он 
|е прошло године начинио угледни покрет- 
ни пчелињак, који се преноси из мјеста у 
мјесто; он је саградио једну лађу, која је 
била дугачка 70 метара. На лађи јо начи- 
нио вјештачки врт и поређао кошнице 
разноврснога система. Та је лађа ноћу 
нловила ријеком Москвом и Оком, а дању 
је стајола уза сваку варош и уза свако 
село, те је свијет долазио, а нарочито нче- 
лари показивали су људима како се новим 
рационалним начином пчелари, а уз то им 
су показив ли и разноврсне нчеларске 
справе, и упућивали како се тим справама 
РУкује.

Па и код наше прекосавске браћо 
Срба нчеларство је прилично распростра- 
њено и сво се више ради на унанређењу 
рационалнога пчеларства. У Хрватској и 
Славонији има 329 школских нчелињака.

У Срему има нриличан број вјештих 
пчелара који имају велике и уређене ко- 
ванлуке, меку којима на прво мјесто дола- 
зи велики пчелињак Јована Живановића, 
пр( Фесора у Карловцима, јер има иреко 
250 кошница, које му доносе лијеп годиш- 
њи приход.

А како је код нас?
И код нас јо некада пчеларство цви- 

јетало и напредовало, али је онало. Тек у 
посљедње вријеме прегло је се да се и у 
нас пчеларство распространи и унапреди. 
Ове године установљено је у нас „Српско 
Пчеларско Друштво,“ а имамо и двије 
Пчеларске Задруге, Биоградску и Пара- 
ћинску, а ово дана основана је у нагаој 
вароши и трећа, „Крагујевачка Пчеларска 
Задруга.“

Ми се овоме почетку свесрдно раду- 
јемо, јер вјерујемо да ће нам њен рад 
донијети велике економске користи.

Кад нчеларство тако лијепо напреду- 
је и богате приходе доноси у Инглеској, 
у Њемачкој, у Русији и Мађарској, онда 
ће у нашој домовини пчеларство куд и 
камо боље напредовати и богатије прихо 
де доносити, јер је наша лијепа домовина, 
по својим геограФСким и климатолошким 
приликама сто пута подеснија за успјешно 
пчеларење но што су Инглеска, Њемачка, 
Русија и Мађарска.

Не пуштајмо више да нам толики 
милијуни пропадају, већ иодижимо пчелар- 
ство, на ће и нама вриједне пчелице, сво- 
јим неуморним радом, са цвјетова наших 
пространих вртова и ливада милијуне са- 
купити, — само будимо и ми вриједни као 
што су пчелице вриједне; као што оне 
својим радом напуно евоју кућу, тако ћемо 
и ми само радом моћи нанунити нашу 
општу кућу — отаџбину нашу.

(0 црквеним свијећама у Русији.) Кар- 
ловачки „Српски Пчелар“ пише:

Више нута смо чули из вјештог нера 
главног уредника овог листа, каквих је 
димензија I мало у стара времена ичелар- 
ство у српским крајевима. Тада је цвјотало 
пчеларство поглавито с тог разлога, што 
му је и државна и црквена власт ишла на 
руку. Богу се приносиле на жртву свијећо 
од чистог воска пчелињег, на се восак 
тражио, и пчеларство бјеше чврсто при 
везано за цркву. Данас није такс код нас, 
али даће Бог, па ће се опет воску прокр 
чити пут у цркву. Већ со и код нас 
ночиње будити свијест, да не треба да 
палимо у цркви друге воскове осим пче- 
линога, јер они кваро и црквени живопис 
и шкоде здрављу. Чист восак мирише, на 
и дим јо његов друкчији него код других 
воскова. А Богу је милија жртва од чистог 
воска, него дебела свијећа од минералног, 
биљног и животињског воска, јер је запо- 
вијеђено, да се пали чисти восак нчелињв, 
а све друго (осим уља за кандила) противи 
се наредби у 3. апостолском правилу, гдје 
се каже, да се забрањује узимати све 
друго, што се нрстиви усганови госноДњој 
о жртви.

Православна Русија нам продњачн и 
у том погледу. Тамо јо заповијеђено и

етрого се нази на вршење те заповијести: 
да се у цркви смију палити само свијеће 
од чистог воска. Те се свијеће са својом 
спољашношћу разликују од другијех нецр 
квених евијећа, а ударене су велике нов- 
чане казне на Фабриканте црквсних свнјећа 
од нечистог воска.

Ми ћемо изнети читаоцима „Српског 
Пчелара“ најновије наредбе руске државне 
(споразумне са црквеном)власти, које данас 
важо у 1’усији у поглед црквених свијећа.

14. маја 1890 год. потврдио је руски 
Цар нредлог Државног Савјета, поднесен 
му поводпм иретставке св. синодског обер- 
прокурора:

У допуну и измјену доеадањих закона 
установљава се: 1. Црквене евијеће имају 
се правити од чистог пчелињег воска. 2. 
ЛиФеровање из творница и продаја цркве- 
них свијећа у велико пе смије бити друк- 
чи;а, него у неначетим, запечаћеним завеж- 
љајима (паклама), а сваки завежљај мора 
имати најмању тежину од 20 Фунти, са 
етикетом творнице, у којој су прављене и 
са ознаком на завоју „црквене воштанице“.
3. Трговина у малом (продаја на комад) с 
црквеним свијећама не дозвољава се ником, 
осим црквама, надаље складиштима и дућа- 
нима, који стоје под надзором духовне 
власти. 4. Не смију се правити од ночистог 
воска свијеће за црквену потребу. Кад се 
праве такве свијеће за домаћу потребу — 
морају <е разликовати од црквених свијећа 
по спољашњем изгледу и по боји стијењака.
5. Који праве, држе за продају или продају 
свијеће, оаправљене из чистог пчелињег 
воска, којих иде више од 8 комада у Фунту, 
које су једнаке но спољашњем изгледу и 
боји стијењака. еа свијећама црквеним, у 
колико не подлеже строжијој казни по 
тачки 173. казненог закона, казниће се : 
новчаном глобом, највише са 300 рубаља 
у корист духовне власти и конфискацијом 
свијећа, направљених нротив прописа, које 
се стављају на расположењс епархијској 
власти. 6. За нарушење правила о ли®е- 
ровању црквених свијећа из творнице и 
продају на велико подвргавају се кривци: 
новчаној глоби у корист духовне власти, 
највише од 100 рубал-а. 7. Лица, која немају 
права, а продају црквене свијеће на комад 
подлеже: новчаној 1'лоби, највишо до 100 
рубаља у корист духовне власти и конфи- 
скациЈИ евих у њих нађених црквених 
свијећа, које се стављају на расположење 
енархијској власти.

То Је садржај наредбе Државног 
Савјета од 1890. год. А 27. маја 1891. год. 
потврђен је овај предлог Држав. Савјета.

I. Нарушењу правила о прављењу, 
држању и продаји црквених воштаница 
суди се но установама, које се садрже у 
законима имнератора Александра II. редом, 
одређеним у догичним законнма за нару 
шење установа казнене облаети, с обзиром 
на ова правила: 1. Полиција је дужна, да 
нронађе кривца, да састави записник о 
нронађеној повреди закона, да задржи 
конФисковано свијеће и да извијести о
судском ностуику духовну конзисторију, I 
или грузино-имеретинску контору св. См ’ 
нода. 2. Преступ суди судија — миритељ - 
(мировои судвд — ЕгЈеЗепвпсћћег), ако

глобарина и цијена конФискованих свијећа, 
свако за се, не ирелази 300 рубаља. 3. 
Акта судске истраге оетављају се духовним 
конзисторијама и грузино имеретинској кон- 
тори св. Синода. 4. Ако кривац има и 
других ирестуиа, вовчана глоба за нару- 
шење правила о прављењу држању и про- 
давању црквених воштаница мора се ипак 
подмирити, без обзира, да ли је он другим 
казнама кажњен за друге престуие. II. По 
мјестима, у којима је ув. денаЈсомпетенција 
покрајинских градских начелника, нреступи 
против правила о прављењу, држању и 
продаји црквених воштаних свијећа, у елу- 
чају, ако глобарина и цијена конФискованих 
свијећа, свако за се, не превишава своту 
од 300 рубаља, нотпадају нод суд иокра- 
јинских начелника, или градских судија, по 
оном реду, који је одређен за нреступе 
против закона казнене области, с обзиром 
на изложене тачке под 1. 2. и 4. иред- 
наведене уредбе (1.) Ш. Престуни 
нротив дозвољене трговине са црквеним 
воштаницама, који су учињени до публи- 
кације закона од 14 маја 1890. године о 
прављењу, држању и продаји црквених 
воштаница, ослобађају се од овог поступка
— за њих важи закон од 28. августа 1808. 
године.

Тако државни закони. А св. Синод 
руске цркве узео је у своје руке, да одреди 
квко ће се црквепе свијеће ио спољашно- 
сти разликовати од нецрквених, да би се 
на тај начин могла водити успјешна борба 
ФалзиФикатима и незаконитом трговоном са 
црквеним свијећама, а уједно, да тим даде 
сигуран начин свим члановима цркве, поли- 
цији и свјетовном суду, но ком ће моћи 
на први иоглед разликовати црквене свп- 
јеће од нецрквених.

Држимо, да ће сваког сриског пчелара 
интересовати ове цјелисходне установе у 
руској држави, а особито српске свећенике
— пчеларо. Тим је отворен пут ширењу 
пчеларства у Русији, а особито иду те 
наредбе у нрилог нчеларењу са простим 
кошницама.

Дао Бог, да се и код нас скоро почне 
на овом пољу радити, јер би то било 
заиста и на корист пашег ичеларства и 
цркве и здравља.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 23 јануара.

(Личне вијести.) Госпођа Контеса Ко- 
лона снисатељица из Француске дошла је 

; на Цетиње и одила до Дукље и Подгорице 
у пратњи госи. Сл. Рамадановића. Јучер 
је била примљена од Њ В. Госнодара. 
Овијех ће дана да одлази али се опет на 
скоро мисли повратит у нашу средину да 

• дуже изучава обичаје и живот црногорски.
(Парастос.) Данас, као на дан смрти 

ј Љуба Ненадовића, мјесни одбор за ску- 
нљање прилога на споменик овог сриског 
ијесника-патриота приредио је иарастос 
у Влашкој цркви, на ком је било доста 
грађана и на челу им Његова Свјетлост 
Књаз Мирко.
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ској нико не мисли на устанак и да се 
цио народ повјерио Деаку, кога овако они- 
сује: „Његов јо углед раван Кавуровом. 
Њега слуЈпа аристокрација, која се у Угар 
ској поноси са својим силним правима, 
која јо храбра и просвсћена; њега слуша 
грађанство, које је у тако аристократској, 
по готово Феудалној земљи, као што је 
Угарска, тек у зачетку; њега слуша клир, 
који је веизмјерно богат и од велика упли- 
ва. У Деаковој личности има нечега, што 
те осваја и са собом носи. Име му с но- 
штовањем спомињу људи и жене, старо и 
младо. Кад он говори, онда свако мисли да 
чује народ гдје говори.“

Ево кратка и значајна разговора 
Ћакомелијева с Деаком. С погледом на 
Италију, рече Деак Ђакомелију: „Италија 
нека се не нада да ће наћи помоћи на 
Дунаву, и ако Кошут и емигранти друк 
чије говоре, онда им не треба вјеровати ! 
Ако би се Аустрија данас с нама израв- 
нала а сјутра Италији рат огласила, то 
би Угри можиа на Минчију поновили онај 
аризор који је приказан иод Маријом Те- 
резијом.“ — „А какво би држање свјето- 
вали вашенм народу, када би Аустрија 
ултиматум Угарске одбацила?“ запита га 
'Бакомели, на што Деак, узев Ђакомелија 
добро на око, одговори: „Ја никад нисам 
лагао. Ја бих своме отачаству свјетовао 
да чека. Тако сам скроз увјерен, да се 
Аустрија мора с нама изравнати.“

За ове назоре Деакове, и ако не 
подробно и јасно, као из ових црта, али 
се ипак већ и онда знало. Но што се 
тада никако није знало то је то, да је не 
мање жесток нротквник Дунавске конФе- 
дерације била и тада опозиција Деакова, 
или као што се звала, странка одлуке, 
којој је стајао на чело непомирљиви гроФ 
Телеки а носље његов сестрић, каснији 
дугогодишњи министар-предсједник Угар- 
ске, Коломан Тиса, и о којој се држало 
да слијеио и безусловно корача за Кошу-

том. Коњи )е придодао неоОориве доказе 
и за то до сад незнано држање тадање 
љевице.

Открића ХелФијеве „Алеанце“ иза 
звала су и у редовима љевице највеће 
негодовање. Као што је у нацијоналној ка 
сини ерочсно, гдје је ова ствар нретреса- 
на, писао је Павле Хајник Николи Кишу 
у Париз: „У земљама угарске круне нема 
ни једног човјека, који би усвојиотај про- 
јект, који би био само обновљено, али 
срнско-влашко издање натента о 26 ®еб. 
и који би за посљедицу имао нотпуно уни- 
штење угарског елемента.“ То Киш нека 
саоппгги Кошуту. Н’о наскоро је Кошут и 
неносредно извјештен о томе, како мисли 
њему иначе наклоњена странка одлуке о 
његовом нројекту. Ова је 1 јуна одржала 
своју конФеренцију, у којој су учестовали 
међу другима Коломан Тиса и његов брат 
Лауш, гроФ Павле Алмаши, гро® Бела 
Кеглевић, Фрања Беницки, барон Лауш 
Симоњи п барон Фридрик Подманицки. 
Ови ријешише, да даду Кошуту на знање 
да ће Угарска за случај, ако би он при 
свомо плану остао, готова бити, да се с 
династијом изравна не само на основу 
адресе од године 1861, него и под много 
неиовољнијим модалитетима. По налогу ове 
конФеренције отпутовао је њезин члан 
Беницки у Турин да Кошута о резултату 
њеног савјетовања извјести. Члан ове 
конФеренције и вођа одлукине странке 
Коломан Тиса саопштио је из тога доба 
Коњију још и ово: „До публикације кон- 
Федерационог пројекта потномагали су мно- 
ги од нас својим новцем тежњу.да страни 
листови доносе вјерне извјештаје о угар- 
ским стварима. Од часа пак како се сазна- 
ло, да је тај конФедерациони пројект пла 1 
самога Когаута ускратили су од десет 
прилагача деветорица њих даље прилага- 
ње, рекав, да се мора свака даља агита- 
ција напустити, јер остварење Кошутовог 
нројекта било би смрт но Угарску.“ Барон

Подманпцки, данашњи нрсдсједник либерал- 
ног клуба, забиљежио је у свој дневник 
ово: „Оваким маниФестима (Кошутов нро- 
јект) тјерају се људи у близину бечког 
рајхсрата, јер кад већ у једаи рајхсрат 
морам отићи, то ћу за цијело радије оти- 
ћи у Бсч, него у Биоград међу Рац'.“

Ресенз, што га је овај Кошутов нлан 
и у одлукине стране изазвао, тако јс био 
јак, да се „Маџар Шајто“, орган те странке 
испочетка носве невјешт чинио цијелој 
ствари, као и тадањи Деаков лист „Пешти 
Нанло“. Напротив „Ширгењ“, званични 
орган тадање владе, донио је Кошутов 
пројект од ријечи до ријечи. Тада се догоди 
да је „Маџар Шајто“ 31. маја' изненадило 
своје читаоцо са овим дсментом: „Мани 
фсст, који су Француски и њемачки листови 
разнијели и који се односи на идеју дунав- 
ске конФедерације, као што нам се ш 
поуздана извора јавља, апокриФан је“. 
Овај деманти турен је у јавност само зато, 
да се спасо реноме Кошутов и његов 
комромитован план узме у заштиту против 
проганања аустријских. То се види отуд, 
што је на скоро затим полиција позвала 
Мавра Јокајија, тадањег уредника „Мађар 
Шајтова“, и искала од њега, да тај до- 
манти, као такво саопштење, које не одго- 
вара истипи, повуче натраг. И Јокаји се 
нађе нриморан, не само да задовољи зах- 
тјев иолиције, него да одговори и жсљи 
мјеродавника одлукине странке, који зах 
тијеваше, да се т,ј пројект и у њиховом 
листу означи као иројект, који се неможе 
никако усвојити. И гако је 7. јуна „Мађ 
Шајто“ донијела ову биљешку: „У броју 
нашега листа од31. Маја донијесмо саоп 
штење, да је нека у миланској „Алеанци“ 
изнесена изјава ипокриФпа. Почем је пак 
извор, из којега смо овај дементи црпјели, 
истина овлашћен, али нијо неносредан, а 
она изјава на дотичном мјеслу још ни дан 
данас није повучена на траг, то смо нри- 
нуђени даопозовемонашупређашњу тврдњу

а уједно и да изјавимо, да се државна 
■ начела, која се оснивају на том, да би под 
; државом св. СтеФана подразумијевану Угар-
• ску буди ко у буди чијем интересу и но 
: буди коју цијену могао укратити, с нашим 

назорима никад нијесу слагала и да наше
одобрење никада неће задобиги“.

Ово је Кошута иривољело, да у „Але 
анци“ донесе о свом пројекту нека разја- 
сњења. Он рече, да тун није ријеч о 
маниФсету, да, ни о каквом израђеном 
плану; на јавност изнессно иисмено није 
пи било намијењено јавности, него приваг- 
ној употреби. Но овај обавјештај већ више 
није могао духове умирити. „Мађар Шајто“ 
је истина узела на знање, да је Кошутов 
састав само „теорија“ а не политички 
нрограм, али је и примијетила, да је у 
„Алеанци“ изнесен пројект „лекција за 
све оне, који су ради да комнактну земљу 
декомпонију, како бд из њених дјелова по 
својој сопсувеној теорији неку нову обра- 
зовали“. А барон Никола Јожнка, који је 
као нрогнаник становао у Белгији, писао 
је кући, да се свом снагом ваља онријети 
Кошутовом програму, чијс би остварење 
било то исто, што и уништење угарског 
племена.

Још да наведсмо, како је миелио 
краљ о писму Кошутовом против Деаковог 
изравнања. КрунисаШе је било 8 јуна 1867. 
Неколико дана прије тога нримио је краљ 
у аудијенцију тадањег министра Финансија 
а каснијег минисгра предсједника Јоњајија. 
Том нриликом заиочне се разговор и о 
писму Кошутовом. „У згодније доба — 
рсче краљ — није то иисмо ни доћи могло. 
Кошут не појми развитак угарских стварн. 
Радосна је појава, што Ј‘авно мњење тако 
трезвсно суди и што намјера номирсња 
тако искрено избија на видик“.



Светосавска Прослава.) Примили смо 
више извјештаја из унутрашњости о све- 
тосавској прослави, које изостављамо због 
ограниченог простора.

(Богојављење на Скадарском блату.) 
Из Крњица иишу нам „На Б гојављење 
била је литургија у Крњицс, а послнје 
литургије литија од цркве до на јс зеро, гдје 
је свештеник свршио водоосвсћсње у нри- 
суству учитеља с ученицима, главара и 
многог нареда."

Ако се не варамо, ова скромна бо- 
гојављенска литија у Крњицама једина 
освећује воду екадарског блата на Вого- 
јављење.

(1 Др Атанзсије Саламброс.) Јучер 
је сарањен на Ободском граду др Салам- 
брос, који је од каиље преминуо у лијеиој 
старости — око 70 година. Покојник је ро 
дом Грк из Ларисе служио је у турској 
војсци у Подгорици, и нослиЈв иотоњега 
рата, кад је Подгорица остала ослобођена, 
он је у њој остао у државној служби 
Црне Горе. Из Подгорице је пријешао на 
Ријеку, гдје је у посљсдње доба уживао 
пенсију. У народу је уживао лијепо име и 
имао је доста пријатеља. Био је одликован 
IV' стеиеном Данилова реда. Оставља за 
собом своју добру супругу, гђу Хриетину 
родом из Јањине.

Лака му црна земља!
(Вријеме.) Јучер, ове зиме први иуг, 

био је кишљив дан са јужином; а јутрос 
је освануо први снијег од Аранђелова 
дневи, и данас је ведро и опет сунце 
грије!

Уредник: Др. Д. Томановић
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(Иајвећп мост на свнјету.) Сад се 
гради у Америци мост, који ће у једном 
расиону нрелазиги ријеку Худзон или ве- 
знвати Њу-Јорк и Њу-Џерси. Раснон ов<>га 
моста износи 940 м., и ио томо ћо бити 
највећс дјело овог рода на цијелом свијс- 
ту. Овај ћс моет стати само 21 мил. дола- 
ра или 105 мил. диаара, а изазвала ги је 
цотреба всликог саобрпћаја нзмгђу Њу 
Јорка и Њу-Џерса, који с<? гаобраћај е.и 
бродовнма одржава нрблставља се у годи- 
шњем броју од 90 мнл. ПЈТинка. Да би 
се савладао овај огромнн саобраћај нрско 
новог моста пћи ће у нрви мах 8, а каеннје 
14 колосека жсљезничких. Само главни или 
ередишнн отвор на мосту (свод) изпоеи 
940 м. а иоред тога биће још два но 565 
м., те ће тако цпо мост бити дугачак 2‘/4 
км. Мост ће бити гвозден и стајаће на 
кабловима од челичне жице; свази кабел 
биће од 17 — 18,000 жица по 7 м. м. зсб. 
уилетен. Главнн отвор, виси на два стуба, 
који одва,ају овај од отгзлих отвора, а 
који ће бити од челика и 180 м. високи 
над водом. Ови стубови или торњеви ста- 
јаће па подзиданим каменим темељима 
који леже нод водом 85 м. на стени. Укуи- 
на тежина моста, челика и гвожђа, изно- 
сиће 132 мил. кгр.

(Хекел о Шеик-ову открићу.) ИроФ, 
Е. Хекл, чувенп Јонски зоолог, чије су 
радње о упоредној ембриологији оонова 
свију признатих данашњих закона о раз- 
вијању живих сгворова, изиоси у Берин- 
ском лис-гу „Вегћ МПввепвсзћаН. Соггевроп- 
(1еп7?: своје мњоње о Шенковој методи, но 
којој се може утјецати у заметку на род 
(сиол) дјетињи. ПроФ. Хекл вели: „Чини 
ми се да није онравдано чуђсње, које је
недавно изазвала објава прОФ. Шснка у 
Бечу „0 самовољном одређењу рода бу- 
дућег дјетета-, јер ,о етаро мњсње, да 
род потомка у индиФврентном замегку за 
виси о начину храњења код родитоља. Ако 
је мало хране и глади рађа се више 
мушких, а ако је храна обилна рађа со 
више женеких потомака. То вриједи за 
биље колико и за људе и аа живино. Још 
у пошљетку а нада све у другој иоловини 
овога вијока доказало со многим опажа- 
њпма н покушајима, да храњење нресудно 
утиче на род потомка. Јсдан мој нскадањи 
ученик Др. К. Дусинг, сакунио јо и обје- 
лоданио много таквих извјешћа, то је ту 
чињсницј’ нотврдио статистиком и својим 
иокушајима. То „откриће“ проФ. Ш> нка 
једино би тада значпло много (како он 
каже), кад би он био тачно одредио те 
увјете храњсња, који до сада нијесу из 
ближега познати, и кад би он у практици 
знао одмјерити храну тако, да се тим може 
иоуздано одредити род (снол) будућег дјс- 
тета. Но баш о томе до сада нијо ништа 
јављено“.

(Иајљеннш словенеки језнк!) Че-
шке „Еајнп“ — лист за прнвреду н трго- 
вину, донио је у једном евом броју, но 
обећању, чланак на срнском језику. У 
уводу свом уредништво вели, да за то но 
чиње срнским језиком, што је сриски језик 
један од најљенших између свију словен- 
ских језика. Чесима је — вели номенути 
лист — чешки језик најмилнји, али као 
правични Словени морамо иризнатн, да је

српскн најљепши. Уз то сриски језик има 
најлакши правонис, по коме се гсвори 
тако, како се иише, и нише како се говори ; 
и најлакшо се научи, о чему су се увје- 
рили сви Чеси, што су били у Босни и 
Хсрцеговини кад су тс покрајине заузете. 
Тим јсзиком гкворе 4 милиона Словена у 
Аустр,-Угарској, осим тога њим говори сав 
народ у Србији и Црној Г<>ри.

(Ионовно нодузеће радова око 
11.Н1 име.) — Гсиијална идеја Фсрдинанда 
Лссенса биће даклв инак нриведена удјело. 
Ако со вијести, које нроносе инглески 
лист ви обистине, исто предузеће имаће 
за будућност већег значаја, него ли жа 
лосни сјај, који је неносредно ироизвео 
Једну нечувену скандалозну а®еру. Као 
што на име један лондонски дневнп лист 
јавља, једно из самијех Инглеза образовано 
друштво намЈ’ерава, да онет кз нова нрсд- 
узмс радове око Панамеког канала. Рад 
око овог канала већ је готово свршен за 
три трсћине, али то кошта једну врло 
слану суму од 275 милијуна долара. За 
довршсње цјелокуиног рада биће од ири. 
лике још потребно 150 милијуна долара, 
и рад ће трајати од прилике још 7 до 10 
година. У року за двл мјес ца образовано 
друштво ријешиће коначно на који ће 
начин доћи до новаца.

(1>уџет руеке марнне) Буџст рускв 
мариие за 1898 изнеси 68.055.420 рубаља. 
Очој суми треба додати 6 мил. рубаља за 
грађење лађа и суму 15 мил. рубаља за 
ироширење пристаништа у Владивостоку. 
Од го; ње суме, 27,304.693 руб. одређено 
је за грађењс нових ратнпх бродова, 
3,705.420 руб. за иодизање докова Алек- 
саодра Ш. и 3 мил. руб. за проширење и 
иобољшање докова у Владивостоку. Кре- 
дит одређен на подизање докова Алек- 
сандара Ш. у Либави, иревазишао је до- 
садање кредите. То доказује да влада 
руска жели да што ирије доврши докове 
у Јибави. Чим они буду готови већи дно 
Флоте нревестиће се из Кронштата у Либаву.

(Колико етије 1'рчку рат.) У Грч- 
кој комори илнијет јо прије кратког вре- 
мена коначни буџет за 1897 г. и по њему 
посљедњи рат к<>штао је Грчку: 40,740.273 
драхама, накнадног кредита за војно мн- 
нистрарство, 5.026.695 драх. кредпта за 
марину н 5,979.000 драх, пнаоћи- за теса- 
линске бјегунце; укуии > 52 745.968 драх. 
или златни динара (према 6О°/о ажио) око 
око 33,000000. Исти готов размјер има и 
деФицит по буџсту за ову годину. Ако 
к овим циФрама додамо ратну накнаду, 
коју Грчка има да плати Турској и ко)’а 
износи 4 мил. ТЈрских лира, око 92 мили- 
јуна динара, као и 100 хнљада лира (око 
2.300.000 динара) за приватна лица која 
су иострадала у рагу, онда ћемо впдјети 
да овај рат стаје Грчку 127,300.000 дин. 
у злату.

‘ЕЈЕГЕШН „ВЕЧКОГ Кв!’. 1.ИРА/*
ЦАРИГРАД, 17 јануара. —Сул- 

тан је, одговорио руеком Цару да не 
може причити пего само свога нода- 
ника за гувернсра на Крнту, али 
руеко иосланство још пије одустало 
од заузимаша за кандндатуруЈ Принца 
Ђорђа.

РИМ, 17 ануара. — Камара јс 
иримила Вјанкерија са живијем аила 
узима. Захвалившн на избору, рскао 
је да парламснат и влада морају сно- 
разумно мислвти како ће облакшати 
терсте снр машног сталежа.

ВЕРЛИН, 18 јануара. — Цар јс 
носјетио Француског носланика и остао 
дуго код љега.

ЦАРИГРАД, 18 јануара. — Сул- 
тан је нримио абисипску миенју и 
даровао Менелику орден Имтиаза у 
брплаитима п иочасну сабљу. Леонти- 
јсв иде код Нрпнца Орлсанског, а 
осгала мисија враћа се управо у Аби- 
сипију.

КАЛКУТА, 19 јануара. — Једна 
брнгада инглеске војске панувшн у 
засједу пзгубнла је 5 ОФИцира н 10 
војника мртвијех, 2 ОФИцира и 17 
војпика рап.енијех, а 17 пе могу 
се наћн.

АТИНА, 19 јануа а. — По вије- 
стима из Ламија Сајфнла наша са 2000 
војника и тоиовима пошао је у село 
Лазарппу код Трнкала у Тесалији да

Иадавалац: Државна Штампарија.

принЈДн мјештане да плате порез што 
одказаше. Становннштво је дочекало 
војеку ватром. Резузтат битке неизвје- 
стан.

ЦАРИГРАД. 20 јануара. — Вн 
јеет у „Стандарду" да је ратни мини 
етар добио наредбу да прпуготови 80 
регимента у Румелији иротнву Вугар- 
ске, измишљена је.

ПЕТРОГРАД, 22 јануара. — 
Генерал Стахаров нанменован је за 
шеФа главног штаба.

АТИНА, 22 јануара. — Грчка 
је протестирала код Порте иротиву 
иокушаја тесалијске војске да заузме 
разна села, што изазивље крваве еу- 
кобе.

ВЕЧ, 23 јануара. — Скоро све 
више школе аустријске обуставиле су 
иредаваље. Њемачки ђаци ирекпдају 
нредавања демонстрацијама.

РИМ, 24 јануара. — Камара је 
прнмнла неизбројном већином дневни 
ред, усвојен владом, да наодн еходно, 
да се прпвремено смањп царина на 
увоз жита.

КАНЕА, 24 јануара. - Сфзки- 
анакис опет је изабран за иресједника 
народпе скуиштине.

0 Б Ј А В А.

Возна пошта иолазп евакп дан од 
Цетнња за Котор у иодне — осим : 
срчједс кога дана полази у 8 еати у 
јутро н стиже V Котор V 2 еата но 
нодне, има везе са брзовозним илро 
бродом Унгар. Хрв. Друштва који по 
лази иети дан у 3 сата но нодие из 
Котора за Ријеку (Фјуме) н осим 
петка ког дана полазп у 10 сатп 
прије подне и стиже у Котор у 4 
е.ата ио подне, пма везе са б зовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, којп 
полази исти дан у 6 сатн но подне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна иошта 
полази сваког дана у 5 сати у јутро 
и стнже па Цетиње у 11 сатн прије 
нодве.

Пз Цетин, I за Подгорнцу полазн 
сваки дан у 12 еатп на нодне н 
стиже у Подгорицу у 6 сати по подпе.

Мз Подгорице за Цетиње иолази 
еваки даи у 5 сати у јутро и стиже 
иа Цетиње у 11 сати нр. иодне.

Из Иод.орице за Никшпће полази 
сваки дан у 5 сати у југро н стиже 
у Нишииће у, 11 сати пр. под.

Из Пиншића за Подгорицу нолази 
сваки дан у 12 сати па нодне, стпже 
у Подгорпцу у 6 сатн по иодне.

Цетиње, 12 сентембра 1897.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.
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Нико Станков Пчрача пз Његуша, 
отошао је назад 12 годнна у Царпград; 
има трн године јављао се је евојима 
нз Јерусалнма, одакле је неће отишао 
без да се зпа куд. Вгдући да његова 
мајка ништа о љему сазнати не може, 
то ее умољава еваки онај, који би 
што о номенутом Нпку знавао, да би 
доставио

КАНЦ. МИН. ИНОС. ДЈЕЛА.
Ц е т и њ е, 17 јануара 1898 г.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Приликом Светосавекс нрославе која 
је држата у нас ове године 14 Јануара 
добили смо на дар:

1. Од свог учитеља 12 комада разних
књига.

2. Од мјестног школског надзорника 
и нротојереја Рада Хајдуковића а. вр. 
Фиор. 19.

3. Од Г. г. Онћинског суда (кметова) 
Фиор. 8.

4. Од г. оФлцира Ђурана Хајдуковића 
1ПТО у готову новцу, а што у писаћем 
материјалу ®иор. 8.

Усве Фиор. 35 и 12 ком. разнијех 
књижнца.

На чем нашим дародавцима изјављу- 
јемо потнуау благодарност.
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П о д г о р, 16 Јануар 1898 год.

Ученици школе Подгорске.
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Данас 9 овог мјесеца, стиже нам у 
Брчели тужна вијесг, да се је у вјечност 
преселио у 46. години свога живота иосље 
дугог боловања у Цариград 19 ирошлог 
мјесеца наш нигда незаборављени и ври- 
једни

СТЕФАН АНДРИН ПОПОВИЋ.

који је, ношто се је свршио четворого- 
дишњи рат у ком се иоказао добар као 
војник, бранитсљ вјере и отачаства, за ту 
његову храброст, ЕБегово Височанство 
Госиодар својом руком му јо, дао храбру 
медаљу. Као сиромах године 1879 отиде у 
Цариград ђе буде примјен на иараброди- 
ма Инглешке кумнаније, ђе )е био упра- 
витељ радника кроз све вријеме док је 
ова кумианија трајала, коју јо дужност 
иокојник вршио вјерчо и савјесно, много 
дооринио материјалнс користи овом нле- 
мену и други.м околним, когод је код њега 
дошао. Као начелник друштва, који еу 
код њога радили учинио је те су саборној 
цркви св. Апостола Томе у Горње Брчели 
приложили 2. (два) вслика свијетњака од 
1000 Фиор; а такођер ћоку од 300 Фиор. 
а сувише дали су цркви у п/говом новцу 
350. Фиор. За којо му ова Онштина, на 
вјечито благодари, а и црква му је дужна 
држати вјечити спомен, за толике богате 
прилоге њој учињенс, његовим заузимањем. 
Колику је љубав иокојник уживао у овом 
племену, и у другим околним мјестима; 
могло се виђети 11. овог мјесеца, ђе со 
на жаловање нред саборном црквом нокај- 
ница окупило до 500 душа из црмничко 
нахије, а било их је и из Нриморја. Тако 
ђер јс уж>*ва велику љубав и повјерење у 
Цариград које се нознало нри.таком смрти 
покојникове и пратње његових смртни 
остатака до вјечног дома ње1овог.

Уз сировод су му били 4. свеппеника 
и г. учитељ са 50. ученика, многобројво 
Грка, Нримораца, и Црног >раца. Ми нле- 
меници Брчеоски норажени овим губитком, 
жалимо нашег незаборавног брата, а тим 
вишо што му родиа земља, за коју се је 
много трудио, ненокрива његове смртне 
оставке, али нека му јо л«ка црна земља, 
а души царсгво небесно.

Свима наш м иријагељима и нознани- 
цима овамо и тамо који ни лично участво- 
ваше у пвој нашој великој жалости, као 
и онима који ни писмено сажаљсње изја 
више благодарни остајемо до нашег гроба.

Озаалошћени:
брат (рођак) кан. Милан Поповић; синови 
нокојникови: Нико, Јован, Илија; шћер: 

Милица; сунруга удова: Марија.
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а пеззипа тепза.
2а(|аГ Задар

(Па1тас1Јз) (36—37) (Далмапија,

У К. Ц. Државној Штамиарији.


